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เรื่อง  ประชาสัมพันธ์การคืนเงินภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (ภ.ง.ด.90 ภ.ง.ด.91)  
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กรมสรรพากรได้พัฒนานวัตกรรมเพ่ือตอบสนองต่อการให้บริการประชาชน  เพ่ือไปสู่ระบบราชการ 4.0 
ด้วยการปรับปรุงกระบวนการให้บริการคืนภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารผ่านระบบการโอนเงิน
แบบผ่านพร้อมเพย์ (PromptPay) ตั้งแต่ปีภาษี 2559 โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ืออ านวยความสะดวกให้แก่ผู้เสียภาษี      
โดยลดภาระในการเดินทางไปธนาคารเพ่ือน าเช็คไปเข้าบัญชีเงินฝากธนาคาร ไม่ต้องรอรับเช็คคืนภาษีทางไปรษณีย์ 
รวมทั้งเป็นการแก้ปัญหาเรื่องเช็คคืนภาษีส่งไม่ถึงมือผู้รับหรือเช็คคืนภาษีสูญหายอีกทั้งยังเป็นการช่วยลดต้นทุน
ค่าใช้จ่ายในการพิมพ์เช็คและจัดส่งทางไปรษณียซ์ึ่งเป็นต้นทุนของประเทศ 

นายปิ่นสาย สุรัสวดี รักษาการในต าแหน่งที่ปรึกษาด้านยุทธศาสตร์การจัดเก็บภาษี ในฐานะ
โฆษกกรมสรรพากร กล่าวว่า “จากข้อมูลสถิติการยื่นแบบฯ และการขอคืนภาษีในปีภาษี 2560 พบว่าผู้ขอคืนภาษี          
ส่วนใหญ่มีการผูกบัญชีเงินฝากธนาคารด้วยเลขประจ าตัวประชาชน เพ่ือรับเงินผ่านระบบการโอนเงินแบบ          
พร้อมเพย์มากกว่าร้อยละ 70 (ข้อมูล ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2561) ส าหรับปีภาษี 2561 ผู้ที่ยื่นแบบแสดง
รายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (ภ.ง.ด.90 ภ.ง.ด.91) ผ่านทางอิเล็กทรอนิกส์ไม่ว่าจะผ่านทางเว็บไซต์กรมสรรพากร 
www.rd.go.th หรือ ผ่านทาง RD Smart Tax Application และมีความประสงค์ขอคืนภาษี กรณีที่แบบฯ ดังกล่าว            
ไม่ติดเกณฑ์การตรวจสอบก่อนคืนภาษี กรมสรรพากรได้เริ่มส่งข้อมูลการคืนภาษีให้ธนาคารแล้วซึ่งหากผู้เสียภาษี
ลงทะเบียนพร้อมเพย์ด้วยเลขประจ าตัวประชาชนไว้ ธนาคารจะน าเงินคืนภาษีเข้าบัญชีฝากธนาคารที่ผู้เสียภาษี          
ได้ลงทะเบียนในวันท าการถัดไป กรมสรรพากรจึงขอรณรงค์ให้ผู้เสียภาษียื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 
(ภ.ง.ด.90 ภ.ง.ด.91) ผ่านทางอิเล็กทรอนิกส์และลงทะเบียนพร้อมเพย์ด้วยเลขประจ าตัวประชาชน ซึ่งผู้เสียภาษี  
จะได้รับเงินคืนภาษีอย่างถูกต้อง สะดวก และรวดเร็ว อย่างไรก็ตามเพ่ืออ านวยความสะดวกในการรับเงินภาษีคืน ส าหรับ         
ผู้ขอคืนทีไ่ม่ได้ลงทะเบียนพร้อมเพย์ด้วยเลขประจ าตัวประชาชน กรมสรรพากรมีช่องทางการรับเงินคืนภาษี โดยให้         
ผู้ขอคืนน าหนังสือแจ้งคืนเงินภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาที่กรมจัดส่งให้ทางไปรษณีย์พร้อมด้วยบัตรประจ าตัว
ประชาชน และหรือเอกสารหลักฐาน ซึ่งแสดงถึงฐานะของผู้มีเงินได้ที่มีสิทธิได้รับคืนเงินภาษีไปติดต่อ เพ่ือขอรับเงินคืน
ภาษีไดท้ีธ่นาคารภายในวันที่ที่ระบุไว้ในหนังสือ  ซึ่งผู้เสียภาษีจะได้รับเงินคืนภาษีอย่างถูกต้อง สะดวก และรวดเร็ว
เช่นเดียวกัน”  

ส าหรับผู้ที่มีข้อสงสัยสามารถสอบถามได้ที่ ส านักงานสรรพากรทุกแห่งทั่วประเทศ หรือศูนย์
สารนิเทศสรรพากร โทร.1161  
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